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Istruzione

· Laurea in Medicina e Chirurgia presso l'Università degli Studi di Bolo​gna il 24 marzo 1994 discutendo la tesi sperimentale: "Correlazioni tra spondilite anchilosante e malattie infiammatorie intestinali" relatore il Chiar.mo Prof. Carlo Antonio Busachi. (votazione 101/110)

· Specializzazione in Reumatologia presso l'Università degli Studi di Bolo​gna il 4 novembre 1999 discutendo la tesi sperimentale: "Anti​corpi anticitoplasma dei granulociti neutrofili (pANCA) nell'ar​trite reumatoide e nell'osteoartrite erosiva" relatore il Chiar.mo Prof. Ettore Ambrosioni (votazione 70/70 e lode).

formazione professionale

1990–1995
Nel Servizio di Patologia Medica II (diretto dal Prof. Giancarlo Ca​valli, fino al 1994, poi dal Prof. Roberto Corinaldesi) dell'Ospedale S. Orsola di Bologna, frequenta il reparto di degenza e l'ambulatorio di Reumatologia di cui era responsabile il Prof. Carlo Antonio Busachi.

1996–1999
Frequenta la Scuola di Specializzazione in Reumatologia dell'Univer​sità di Bologna. Durante tale periodo per due anni segue a tempo pieno il Reparto di Medicina Interna diretto dal Prof. Ettore Ambro​sioni e per quattro anni svolge all'interno di tale reparto anche turni di medico di guardia.

Per quattro anni svolge attività ambulatoriale reumatologica lavorando con il Prof. Carlo Antonio Busachi, il Prof. Luigi Frizziero, il Dott. Marco Fusconi, il Dott. Riccardo Meliconi, il Dott. Ignazio Olivieri.
Apprende l'ecografia muscolo-scheletrica nel modulo di ecografia (re​sponsabile il dott. Stefano Galletti) della Radiologia dell'Istituto Orto​pedico Rizzoli.
2007
 Diventa istruttore ALS
SERVIZIO PROFESSIONALE

Dal 1 novembre 2000 al 23 agosto 2001 presta servizio di Dirigente Medico presso l’U. O. di Medicina Interna dell’Ospedale di Civitanova Marche (Direttore U. O. Dott. Riccardo Centurioni), con rapporto esclusivo, disciplina Medicina Interna, a tempo determinato (sup​plente).

Dal 5 dicembre 2001 al 28 febbraio 2002 presta servizio di Dirigente Medico presso l’U. O. di Medicina Interna dell’Ospedale di Chiaravalle (Direttore U. O. Dott. Raffaele Marulli), con rapporto esclusivo, disci​plina Medicina Interna, a tempo determinato (supplente).

Dal 1 aprile 2003 al 31 luglio 2003 presta servizio di Dirigente Medico presso l’U. O. di Medicina Interna dell’Ospedale di Civitanova Marche (Direttore U. O. Dott. Riccardo Centurioni), con rapporto esclusivo, disciplina Medicina Interna, a tempo determinato (supplente).

Dal 4 agosto 2003 al 29 febbraio 2004 presta servizio di Dirigente Me​dico presso l’U. O. di Medicina e Lungodegenza dell’Ospedale di Sas​socorvaro (Direttore U. O. dott. Mauro Balducci), con rapporto esclu​sivo, disciplina Medicina Interna, a tempo determinato.

Dal 1 marzo 2004 al 15 febbraio 2005  presta servizio di Dirigente Medico presso l’U. O. di Medicina e Lungodegenza dell’Ospedale di Sassocorvaro (Direttore U. O. dott. Mauro Balducci, poi dott. Valen​tino Ferri), con rapporto esclusivo, disciplina Medicina Interna, a tempo indeterminato.

Durante tale periodo lavorativo attiva ed è responsabile dell’ambulatorio divisionale di Reumatologia.
Dal 16 febbraio 2005 a tutt’ora presta servizio di Dirigente Medico presso l’U. O. di Pronto Soccorso  e Medicina d’Urgenza dell’Ospedale di Civitanova Marche (Direttore U. O. dott. Bruno Pal​lotta).
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