                  CURRICULUM  VITAE E  PROFESSIONALE

MANCINELLI SANDRO, nato a  / / /, residente a / / /, dipendente dell’ASUR Marche Zona Territoriale 9 di Macerata,  in servizio presso il 118 di Macerata con la qualifica di O.T.S.E. Autista di Ambulanza – Soccorritore;
· nel 1976 mi sono diplomato presso l’istituto Tecnico di Fabriano, in Chimica Industriale

· nel 1977 fino a Gennaio 1978, ho assolto gli obblighi di leva

· da marzo 1978 fino dicembre 1978 ho lavorato presso la I P R come perito chimico

· da giugno 1980 sono stato assunto dalla U.S.L 19 di Tolentino, dove attualmente lavoro come autista soccorritore, nell’Emergenza Sanitaria 118 ASUR  ZT 9 Macerata.

· Durante la mia carriera ho frequentato scuole e corsi di seguito riportati:

· Camerino, 1.07.1996, mi sono” Laureato in Scienze Geologiche”

· Macerata, 03.11.98, ho conseguito un attestato di idoneità Tecnica per” Addetto Antincendio Livello Elevato”

· Macerata, 10.03.99, ho conseguito l’attestato in “Rianimazione Cardiopolmonare di Base (BLS) e Defibrillazione Precoce”

· Macerata, 09.12.99, ho frequentato il corso “Aspetti generali e ruolo dell’OTA e dell’Ausiliario S.S. in Pronto Soccorso e Medicina d’Urgenza”

· Macerata, 10.11.12.02.99, ho frequentato il corso” la gestione del sé e dei conflitti, la relazione e la comunicazione nell’equipe interprofessionale”

· Macerata, 2001, ho frequentato il corso”Rapporto Utente Operatore, P.B.l.S., Atteggiamento dell’autista nell’Emergenza”

· Macerata, Marzo 2001, ho frequentato il corso di Aggiornamento per Operatori dell’unità operativa Emergenza Urgenza 118”

· Macerata, 15.06.2001, ho partecipato e organizzato il convegno”Dipartimenti di Emergenza delle Marche”

· Macerata, 13.12.2002, ho partecipato al corso”L’intervento sanitario in caso di catastrofe o di maxiemergenza”

· di aver conseguito il 30/10/02 l’attestato del corso di formazione teorico pratico di I° livello “Sicurezza nella conduzione dei mezzi speciali in emergenza”rilasciato dall’Università degli studi di Firenze DIAF sezione Meccanica;

· Ancona, 01.12.2003, ho frequentato il corso” Severe Acute Respiratory Sindrome (SARS)”

· Macerata,25.11.2003, ho partecipato al corso ” Piano di Emergenza Intraospedaliera”                                   
· Macerata, 27.28.29.10.2004, ho frequentato il corso “Soccorso Preospedaliero al Paziente Traumatizzato”

· di aver conseguito il 7/10/05 l’attestato del corso di formazione teorico pratico di II° livello “Sicurezza nella conduzione dei mezzi speciali in emergenza”rilasciato dall’Università degli studi di Firenze DIAF sezione Meccanica con allegato certificato di Istruttore al corso di I° Livello; 

· Macerata dal 19.9.2005 al 28.11.2005, ha partecipato al corso “ Rappresentante dei lavoratori per la sicurezza “

· di aver partecipato il 13-14-15/06/06, presso l’ASUR ZT 9 di Macerata, in qualità di docente, al corso di formazione registrato all’ufficio ECM  Regione Marche “Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria”, attestato  rilasciato il 29/09/06;

· di aver partecipato il 12-13-14/09/06, presso l’ASUR ZT 9 di Macerata, in qualità di docente, al corso di formazione registrato all’ufficio ECM  Regione Marche “Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria”, attestato  rilasciato il 29/09/06;

· di aver partecipato il 10-11-12/10/06, presso l’ASUR ZT 9 di Macerata, in qualità di docente, al corso di formazione registrato all’ufficio ECM  Regione Marche “Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria”, attestato  rilasciato il 12/10/06;

· di aver partecipato il 12-13-14/06/07, presso l’ASUR ZT 9 di Macerata, in qualità di docente, al corso di formazione registrato all’ufficio ECM  Regione Marche “Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria”, attestato  rilasciato il 14/06/07;

· di aver partecipato il 09-10-11/05/08, presso l’ASUR ZT 9 di Macerata, in qualità di docente, al corso di formazione registrato all’ufficio ECM  Regione Marche “Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria”, attestato  rilasciato il 11/05/08;

· di aver conseguito il titolo di Docente del Centro di Formazione Co.E.S. Italia per il corso di Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria, accreditato dal Time Carta Europea della Sicurezza Stradale;
· di aver partecipato il 05-06-07/05/09, presso l’ASUR ZT 9 di Macerata, in qualità di docente, al corso di formazione registrato all’ufficio ECM  Regione Marche “Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria”, attestato  rilasciato il 07/05/09;

· di aver partecipato il 27-28-29/05/09, presso il Centro di Formazione Co.E.S. Italia, in qualità di docente, al corso di formazione, accreditato dal Time Carta Europea della Sicurezza Stradale, “Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria” che si è tenuto a Deruta (PG), attestato rilasciato il 29/05/09;
· di aver partecipato il 09-10-11/06/09, presso l’ASUR ZT 9 di Macerata, in qualità di docente, al corso di formazione registrato all’ufficio ECM  Regione Marche “Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria”, attestato  rilasciato il 11/06/09;

· di aver partecipato il 23-24-25/06/09, presso l’ASUR ZT 9 di Macerata, in qualità di docente, al corso di formazione registrato all’ufficio ECM  Regione Marche “Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria”, attestato  rilasciato il 25/06/09;

· di aver partecipato il 14-15-16/10/09, presso il Centro di Formazione Co.E.S. Italia, in qualità di docente, al corso di formazione, accreditato dal Time Carta Europea della Sicurezza Stradale, “Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria” che si è tenuto a Deruta (PG), attestato rilasciato il 16/10/09.

· di aver partecipato il 25-26-27/11/09, presso il Centro di Formazione Co.E.S. Italia, in qualità di docente, al corso di formazione, accreditato dal Time Carta Europea della Sicurezza Stradale, “Guida Sicura dei Veicoli di Emergenza Sanitaria” che si è tenuto a Toritto (BA), attestato rilasciato il 27/11/09.
