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INFORMATIVA PER LA PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE DI INCLUSIONE NELLE GRADUATORIE PROVINCIALI DEI MEDICI SPECIALISTI AMBULATORIALI INTERNI, MEDICI VETERINARI ED ALTRE PROFESSIONALITA’ (BIOLOGI, CHIMICI, PSICOLOGI) PER LA PROVINCIA DI PESARO URBINO

 VALIDE PER L’ ANNO 2025. 


Si informa che le domande di inclusione nelle graduatorie provinciali dei Medici Specialisti Ambulatoriali interni, Medici Veterinari ed altre Professionalità valide per l’anno 2025 devono essere compilate ed inviate on line, tramite la piattaforma SmartGrad alla quale si accede attraverso il seguente link:

https://www.smartgrad.it/marche/pesarourbino/medico/
La piattaforma sarà disponibile per la registrazione utente (solo se non era un utente già iscritto alla piattaforma SmartGrad), per la compilazione e l’invio della domanda dal 1° gennaio 2024 al 31 gennaio 2024.

Si anticipa che è necessario, per poter procedere all'inserimento, preparare una scansione (formato jpg dimensioni non superiori a 4 megabyte) di una marca da bollo da euro 16,00 (utilizzabile solo una volta) e scansione (formato jpg dimensioni non superiori a 4 megabyte) di un documento di identità (da effettuare fronte e retro).

Si precisa che per quest’anno, la immissione delle attività professionali dovrà avvenire ex-novo, specificando possibilmente le Aziende in cui sono state espletate, e che altre modalità di trasmissione della domanda di inclusione rispetto alla piattaforma SmartGrad saranno ritenute causa di esclusione della stessa.

Per informazioni rivolgersi a:
Dott.ssa Elisabetta Di Nuzzo
Mail: elisabetta.dinuzzo@sanita.marche.it
Tel: 0721/424539           
U.O.C. Gestione Amministrativa Personale Convenzionato e Strutture Accreditate
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