Comitato di partecipazione ASUR . Incontro del 14 marzo 2008.

Verbale
In data 09/0305/2018, alle ore 15.30, presso la sede dell’ASUR in Via Oberdan 22 – Ancona, si è tenuto l’incontro del Comitato di Partecipazione ASUR; OdG:
· approvazione verbale incontro del 14 marzo 2018;

· illustrazione reti cliniche;

· varie ed eventuali

All’incontro erano presenti:

1 Caterina Fossari

2 Roberto Grelloni

3 Giulio Lucidi

4 Raffaella Lugli

5 Romeo Magnoni

6 Maria  Rita Mazzoccanti (in sostituzione di Nadia Mosca)

7 Maria Mencarini

8 Luigi Sfredda (delegato da Alberto Lanari)

9 Nadia Storti (delegata da Alessandro Marini)

10 Dante Reale

Il Presidente del Comitato di Partecipazione, Maria Mencarini, pur in assenza del raggiungimento del numero legale e con il consenso dell’assemblea,  dichiara valida la seduta e contestualmente, l’Assemblea approva il verbale della seduta precedente (14 marzo 2018).
Come da programma, il Direttore Sanitario ASUR, Dr.ssa Nadia Storti illustra le principali reti cliniche su cui l’Azienda Sanitaria Unica Regionale sta lavorando, precisandone lo stato dell’arte.

Alla fine dell’esposizione intervengono Dante Reale e Caterina Fossari sottolineando l’inutilità di qualsiasi tipo di attività portata avanti del presente Comitato di partecipazione che non sia orientata  a risolvere i veri bisogni del cittadino.
Dante Reale, in particolare, ritiene che l’esito delle recenti consultazioni elettorali nazionali abbia fatto emergere  le reali esigenze urgenti dei cittadini e , pertanto, le priorità da affrontare sono altre, come ad esempio il problema delle liste d’attesa e la  non corretta rilevazione delle stesse nei sistemi reportistici di prenotazione. Quest’ultima cosa, a suo giudizio, ha reso finora l’intera questione delle liste d’attesa  una criticità sottovalutata e va, come tale,  affrontata subito dal Comitato.
Giulio Lucidi interviene ribadendo, invece, l’importanza della prevenzione per la sanità del futuro. Chiede spiegazioni in merito al recente  Piano della Formazione  e il perchè, a suo parere, avrebbe fallito i propri obiettivi. Sollecita altresì l’intervento del Responsabile del Piano ad intervenire al Comitato per fornire le adeguate spiegazioni .

Dopo una discussione,  il comitato decide di darsi una priorità programmatica, scegliendo di affrontare per primo la questione del Piano della Prevenzione e poi, a catena, tutte le altre.
Viene fissato l’incontro per mercoledì 20 giugno 2018 alle ore 15.30 stesso luogo chiedendo la presenza per allora dell’operatore responsabile del Piano della Prevenzione.
L’Assemblea approva.
La seduta è tolta.

