Comitato di partecipazione ASUR . Incontro del 5 giugno 2019.

Verbale
In data 05/06/2019, alle ore 15.30, presso la sede dell’ASUR in Via Oberdan 22 – Ancona, si è tenuto l’incontro del Comitato di Partecipazione ASUR; OdG:
· Piano attuativo aziendale di governo delle liste d’attesa e percorsi di tutela

· Varie ed eventuali

All’incontro erano presenti:

1 Mencarini Maria

2 Maria Flavia Spagna (in sostituzione del Direttore AV4)
3 Piccioni Zelinda ( Vice Presidente del Comitato di Partecipazione AV3)
4 Sfredda Luigi (delegato da Alberto Lanari)
Sono stati presenti invitati dalla Presidente Mencarini :
· Il Presidente del Comitato di Partecipazione Ospedali Riuniti Ancona: Dr.ssa Maria Rita Materazzi
· Il Presidente del Comitato di Partecipazione INRCA: Dr. Franco Tiraboschi

La Presidente dichiara valida la seduta e pone una mozione d’urgenza per l’inserimento nell’ODG quale primo punto:

la nomina del Rappresentante dei Comitati di Partecipazione al Tavolo Regionale di Monitoraggio delle Liste d’attesa; a questo proposito la presidente stessa indica il nome del Dott. Roberto Amici e ne conferma l’indicazione anche in qualità di rappresentante del Comitato di Area Vasta 1 e vista la condivisione unanime della indicazione chiede di mettere a verbale che il Dott. Roberto Amici è designato quale rappresentante dei Comitati di Partecipazione di tutte le Aziende Sanitarie al Tavolo Regionale di Monitoraggio delle Liste d’Attesa.
Si passa alla trattazione del punto all’ODG e rimangono presenti in qualità di uditori la Dr.ssa Maria Rita Materazzi del Comitato Ospedali Riuniti Ancona e il Dr. Franco Tiraboschi del Comitato INRCA.

Il Dott. Remo Appignanesi  illustra la situazione attuale delle liste d’attesa e la possibilità, individuata dal Servizio Salute della Regione, di una soluzione organizzativa positiva per gli utenti con un percorso “protetto” all’interno degli accordi di committenza  senza che il cittadino debba effettuare un pagamento a privati. 
I membri  convengono sulla necessità di avviare i percorsi di tutela (e anche la sanzione)  solo  dopo la messa in opera  di questa soluzione   anche al fine di consentire la conclusione di  una negoziazione di tariffe calmierate per i residuali percorsi nelle strutture accreditate senza accordo di fornitura.

Per  consentire un’ottimale avvio e  gestione dell’intero processo, i presenti all’unanimità concordano sulla necessità di    chiedere ai tavoli competenti una proroga rispetto  alla data prevista (11 giugno). 

La Presidente comunica, infine, che il Piano ASUR per la gestione delle liste d’attesa sarà inviato ai Comitati di Partecipazione delle Aree Vaste per permettere a quest’ultime di esprimere un parere in proposito.
La seduta è tolta.
